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carte „Despre preoţie", spune că iubirea 
faţă de Hristos trebue să fie imboldul pen
tru cel ce se preoţeşte. Nu dorinţa de îm
bogăţire, setea după comori pământeşti ce 
putrezesc, vânarea după deşertăciuni lu
meşti trecătoare, lauda şi renumele, ci iu
birea Mântuitorului celui răstignit şi cău
tarea comorilor cereşti veşnice. Celce intră 
în slujba lui Hristos să-şi aducă aminte 
de cuvintele Lui: „Nu poate sluga să fie 
mai presus ca stăpânul" şi „cel ce vă u-
reşte pe voi, mai întâi pe mine m'a urât". 
A sluji lui Hristos înseamnă a-i imita viaţa 
Luj, a-ţi îndrepta mai mult privirea spre 
împărăţia cerească unde tronează El, stă
pânul tău; a-i asculta zilnic în liniştea 
conştiinţei tale cuvintele Lui, şi a le să-
măna cu mâna largă împrejurul tău; a-ţi 
modela inima după inima Lui, spre a simţi 
şi a vedea nenorocirea din lume pentru a 
şti plânge cu cei ce plâng; a fi gata tot
deauna la faptele îndurării trupeşti şi su
fleteşti; a avea răbdarea Lui, în faţa rău
tăţii omeneşti j?i a batjocurilor; a nu te în
fricoşa de spinii ce-ţi vor sângera mai cu
rând sau mai târziu fruntea, faţa şi picioa
rele în calea vieţii-; a şti să urci cu re
semnare muntele suferinţii; când ţi se va 
cere, să te laşi pironit pe cruce pentru a 
spori sângele martirilor Lui, cu care Dum
nezeu stropeşte necontenit pământul, pen
tru a nu se da uitării sângele Fiului Său. 

E grea dar sublimă cariera preoţească, 
în clipa hirotonirii preotul primeşte în sine 
duhul lui Hristos, puterea Stăpânului său 
cu care închide şi deschide ceriul, leagă 
şi desleagă păcatele şi coboară harul de 
sus. Prin manile lui, Stăpânul său Hristos, 
se dă în jertfa liturgică spre hrana credin

cioşilor. Deşi stă pe pământ, preotul când 
Săvârşeşte slujba la altar, se înalţă oare
cum la cer, fiind înconjurat de mulţimea 
îngerilor. 

Preotul, de când e lumea a reprezentat 
ceriul pe pământ. El grăeşte cuvintele lui 
Dumnezeu. Lumina cerească prin biserici 
coboară în lume. Cuvântul divin luminează 
cărările vieţii, mângăe, întăreşte şi hrăneşte 
sufletele. Ce-ar fi lumea fără lumină şi 
sufletul fără cuvântul lui Dumnezeu ? 

Preoţia este o binefacere pentru omenire, 
în lupta cea sălbatecă pentru pâine, pum
nul ar fi a tot stăpânîtorul, dacă preoţii 
n'ar ţinea trează în inimi iubirea, care 
naşte mila. Fără iubire şi fără milă, înza-
dar am vorbi de dreptate, societate ome
nească, civilizaţie ş r altele. Cineva a zis 
că, acela care închide bisericile trebue să 
sporească numărul temniţelor şi al jandar
milor. 

Aceste şi multe alte consideraţii de felul 
acesta ne vin în minte când ne gândim la 
criza mare de preoţi, de care sufere azi 
biserica. „Secerişul e mult şi secerătorii 
puţini", a zis Mântuitorul. 

Frigurile grabnicei îmbogăţiri a cuprins 
şi pe bătrâni şi pe tineri. Aceştia din urmă 
nu. mai vor să ştie de smerita carieră de 
preot. O diplomă de bacalaureat trebue 
doar bine valorificată, pentru eă e .prea u-
militoare şi sărăcăcioasă preoţia, care-ţi dă 
de lucru cu poporul. Departe de grija ma
terială, departe de suman!, — doar'odată 
trăiesc şi eu, îşi zice azi aproape fiecare 
tinăr, chiar ieşit din popar. în această men
talitate a tineretului se ascunde o mare 
primejdie pentru viitorul ţării. 

Oare ce-ar fi de această ţară mărită, 
dăruită nouă de Dumnezeu, dacă ne-am. 



lepăda toţi intelectualii de contactul cu po-
poruLşi mai ales 1-arn lăsa fără* îrrgrijire 
sufletească? Dacă nu i-am mai vorbi de
spre Dumnezeu şi voia Lui ? Dacă nu l-am 
mângâia în suferinţele lui multe? Sau e 
cineva atât de naiv să creadă că şcoala şi 
mult trimbiţata „cultură" poate înlocui bi
serica, pe preot, credinţa în Dumnezeu şi 
mângăerile religiei? Dumnezeu e, cel mai 
mare binefăcător al poporului muncitor şi 
slujitorul Lui văzut e număr preotul. 

Ce fel de iubire de ţară şi neam au a-
ceia cari dispreţuesc'preoţia, instituţia care 
grijeşte de sănătatea sufletească a poporu
lui, singura garanţie a zilei de mâine ? Cu 
ce siguranţă veţi dormi voi, lacomilor, pe 
grămezile voastre de aur, mâine, când po
porul, îşi va pierde credinţa în Dumnezeu? 
Care patrie vă va apăra când în sufletul 
poporului se va stinge simţul de jertfă ? 
Ce s'ar alege de ţară dac'ain alerga cu 
toţii numai după bogăţii trecătoare, stri-
vindu-ne unul pe altul ? 

Calea preotului e alta. El se desprinde 
de mentalitatea lumii, cunoscând deşertă
ciunea ei. El nu se înlănţue de pământ, 
îşi iubeşte neamul şi patria cunoscând că 
ele sunt orânduiri dumnezeeşti, dar privi
rea lui se îndreaptă mereu spre cer. Preo
tul adevărat se deprinde 'zilnic a renunţa 
la cele trecătoare pentru a dobândi cele 
veşnice. 

Mai îngrijorător e să vezi familii vechi 
de preoţi, în cari generaţii întregi au slu-
git la altar, cum îşi feresc azi copiii de 
preoţie. Aceştia nu mai vor ca copiii lor 
să treacă prin arşiţa şi spinii vieţii, cari 
li-au oţelit lor sufletul. Urmaşii lor de a-
cum să aibă parte de odihnă şi confort, 
cari aduc moleşire. Doamne ! oare aceasta 
să fie judecata cea din urmă a preotului 
părinte asupra sorţii copilului său? Oare 
nu e mai rău ca vrând să-ţi cruţi copilul 
de greutăţile vieţii cari pe tine te-a oţelit 
şi în suflet, oricum, ţi-a coborît conştiinţa 
datoriei împlinite — suprema fericire aici 
pe pământ, să-1 trimiţi să îngroaşe rându
rile vânătorilor de noroc, cari sunt gata a 
sluji şi lui Satana, numai odată să le scoată 
norocul în cale. „Ce-ar folosi omului de-ar 
dobândi luinea'ntreagă iar sufletul şi l-ar 
pierde? „Voi, preoţilor, cărora Dumnezeu 
v'a dăruit fii, au îi iubiţi pe ei cu iubirea 

acestei lumi? Nu voiţi să le pregătiţi lor 
raiul ? Preotul care nu vrea ca din urmaşii 
săi să mai ridice preoţi, sau n'a mai iubit 
nicicând pe Hristos, sau a fost năimit. Cel 
care s'a preoţit din vocaţiune acela nu-şi 
va închide ochii fără de a preda focul sfânt 
dela altar în grija măcar a unui copil al său. 

lată de ce noi apelăm în primul loc la 
preoţii dăruiţi de Dumnezeu cu fii buni, 
ca pentru binele lor sufletesc să închine 
măcar un fiu în slujba Domnului. Cariera 
preoţească, oricât de hulită ar fi ea, oferă 
un trai cinstit şi aşezat, iar binefacerile ei 
pentru semenii noştri sunt nepreţuite. 

Nu se poate ca în poporul nostru iubi
tor de Dumnezeu să nu se mai găsească 
tineri idealişti, râvnitori de comori sufle
teşti. Acestora le strigă Hristos: „Luaţi 
jugul meu asupra voastră . . . . că jugul meu 
e bun şi povoara mea uşoară" (Mt. 11 v. 
30 ) , şi veţi găsi odihna sufletelor voastre. 
„Legea Românească". •{• A. 

Colaborarea dintre familie şi 
şcoală cu privire la educaţia 

morală*) 
Ccn'ucrarea armonică a celor mai indi

caţi doi factori educativi, cari sunt familia 
şi şcoala, este o problemă de mare impor
tanţă în educaţie şi formează obiectul preo
cupărilor multor persoane ce se ocupă de 
bunul mers al educaţiei prin şcoală. Am 
zis anume armonică, deoarece în socie
tatea noastiă o astfel de colaborare a 
lipsit aproape cu desăvârşire. Despre 
necesitatea unei astfel de colaborări, 
îşi dau în primul rând seama, cei ce se 
ocupă cu educaţia morală a membrilor so
cietăţii de mân. 1 . Şi aceasta îndeosebi în 
aceste timpuri, postbelica, când o mulţime 
de curente ne'sănătoase tind să acapareze, 
influinţând în mod nefast şi destructiv asu
pra sufletului tinerelor generaţii. Căci pe 
lângă tot progresul ştiinţific realizat în ul
timul timp în diferite domenii, urmărind 
mecanizarea vieţii, s'a format părera gene
rală, recunoscută aproape unanim, că în 
ceeace priveşte evoluţia morală, trecem 
printr'o gravă criză. Principiul caracteristic, 

*) Din cuvântarea festivă ţinută la încheierea anului şco
lar dela liceul de fete „Regina Măria" din Cluj. 
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ce stăpâneşte astăzi moda, rezultat al me
canismului vieţii moderne, este ca prin efort 
minim să se ajungă la maximul de "como
ditate, de plăceri. 

Această tendinţă utilitaristă e rodul crescut 
pe pomul materialismului teoretic şi practic, 
ajuns la culmea desvoltărfi sale în timpul 
de după război. 

Fapt constatat e, şi istoria — acest raa-
gister vitae — ne este martoră în această 
privinţă, că. dacă instrucţia nu merge pa
ralel cu educaţia morală, urmează ca o 
consecinţă fatală decăderea societăţii, la 
baza căreia trebue să stea princfpiije mo
rale, deoarece cultura singură nu e un mijloc 
destul de puternic pentru cultivarea şi pă
strarea moralităţii. Cultura schimbă numai 
forma, în care es la iveală mişcările inimii, 
rafinându-le, dar nu schimbă, nu transformă 
însăşi inima, isvorul acelor mişcări şi por
niri. Sunt dela sine grăitoare cuvintele mo
ralistului Auerbach, că „dacă altoeşti tran
dafirul, îi cresc lui alţi ghimpi, dar tot 
ghimpi" în fond. Faptul acesta apare pe 
deplin dovedit din trecutul omenimii. Pro
gresul culturii n'a însemnat în acelaş timp 
şi un progres al moralităţii. Perioadele de 
cea mai înaltă cultură, epoca lui Pericle în 
Atena, a lui August în Roma, a lui Leon 
X. în Italia, a lui Ludovic XIV. în Franţa 
sunt în acelaş timp vremurile când începe 
decăderea moralităţii. Chiar faptul acesta Fa 
dus pe Rouseau în rătăcire, făcându-I să 
vadă rădăcina tuturor relelor în cultură, 
ceeace — la rândul său — iarăşi e o exa
gerare, însă în sens opus. (Luthard). 

Spre a fi obiectivi, trebue să recunoaştem 
— deşi Cu d u r e r e — c ă până'n prezent cu 
privire la această chestiune greşiau însăşi 
legiuirile şcolare, fiitid legea învăţământu
lui de aşa natură, că urmăria aproape ex
clusiv numai instrucţie, împărtăşire de cu
noştinţe, latura educaţiei fiind lăsată apre^ 
cierii şi priceperii fiecărui educator. Cu 
bucurie se constată, că prin noua reformă 
a învăţământului se face un însemnat pas, 
însă încă tot nu cel potrivit, spre suplini
rea lacunilor din trecut, acordându-se o 
mare importanţă educaţiei, nu numai fizice, 
ci şi celei morale, spre a forma minţi echi
librate în trupuri sănătoase. 

Premiţând acestea, se pune o întrebare 
de foarte mare însemnătate: unde'ncepe 

educaţia morală? începe ea abia pe băncile 
şcolii sau încă în casa părintească? 

Şcoala primeşte copiii în mare parte cu 
mentalitatea deja formată de familie. Primul 
teren de manifestare socială pentru copil e-
familia. Aici a simţit pentru primadată blân
deţea vorbei, duioşia negrăită a sufletului 
de mamă, cinstea faptelor, cucernicia gân
durilor, dreptatea dojanei, precum şi revolta 
nedreptăţii, indiferentismul sau chiar dis
preţul faţă de ideal, jignirea insultei şi multe 
altele. Dat fiind, că sufletul copilului e mai 
impresionabil şi că cele observate în etatea 
fragedă a copilăriei în casa părintească se 
imprimă cu repeziciune şi tărie în sufletul 
lui încă neexperimentat, deşteptând diferite 
deprinderi, mai târziu se vor întâmpina 
greutăţi enorme în tendinţa desrădăcinării 
şi a înlocuirii lor cu altele,- educaţia primită 
îrî familie fiind cea mai hotărâtoare pentru 
soartea viitorului om de mâne şi ea se re
simte în tot restul vieţii. 

Peste 'faptul acesta foarte adeseori se 
j trece prea uşor cu vederea, ceeace consti-
tue o mare greşală educativă. După cum 
cursul unui râu se poate îndrepta în altă 
direcţie cu atât mai uşor, cu cât se va în
cerca aceasta mai aproape de izvor, aşa şi 
copilul va fi mai uşor influjnţabil în anu
mite direcţii voite, începându-se -educaţia 
lui chiar din leagăn ? din primele zile şi ani 
ai existenţei sale pământeşti, când încep 
deja să se manifesteze înclinările şi însu
şirile atavice, pe cari fiecare copil le aduce 
cu sine, ca un patrimoniu, ca o, zestre in
telectuală. Gândiţi-vă numai la „Grui-Sân-
ger" al lui Alexandri. Astăzi au ajuns acele 
vremuri patriarhale, când se credea, că su
fletul copilului e o hârtie albă, născându-se 
fără însuşiri, acestea fiind considerate ca 
produsul ulterior al educaţiei primite. Pen
tru cei ce ar mai împărtăşi încă şi astăzi 
această convingere, îmi ţin de datorinţăde 
a le aminti, că nici în cazul acesta nu sunt 
scutiţi de anumite îndatoriri, având grija 
de a nu lăsa să se graveze pe această hârtie 
inmaculată numele diavolului, înclinarea 
spre porniri rele. 
- Din toate acestea, precum şi din al te 
consideraţiuni neamintite din lipsă de timp, 
rezultă, că primii educatori ai copilului sunt 
părinţii, cari au marea şi sfânta chemare 
de a veghia, ca primii paşi ai noului născut 



să fie'ndreptaţi spre zările senine ale ade
vărului vecinie. Deopotrivă de greşită este 
şi concepţia celor ce aşteaptă tot dela 
şcoală, neocupându-se cu copiii lor sub 
motiv, că vor învăţa mai târziu cum să se 
poarte, precum şi a" celor ce-şi închipue, 
că opera lor de educatori încetează în clipa, 
când copiii le trec peste pragul şcolii. La 
toate acestea se adaugă o greşeală de pro
porţii şi mai mari, anume acţiunea nefastă, 
prin care se contrazic — în anumite cazuri 
— sforţările făcute de factorii şcolii pen
tru formarea personalităţii morale, încura-
jându-se producerea unei reacţiuni în cree-
rul copilului faţă de părinţii săi sufleteşti, 
scăzându-le prestigiul în ochii elevului. 

(Va urma) 

INSTRUCŢIUNI 
pentru apl icarea art . 45, 47, 48, 49 şi 50 din 
l egea pentru regimul genera l al cultelor, pro
mulgată prin înaltul decret rega l Nr. 1093 din 
1928 şi publicată în „Monitorul Oficial" Nr. 

89 din 22 Aprilie 1928. 

II. 

Religiunea copiilor (art. 47, 48 şi 49 
din lit. c.) 

1. Copii legitimi: 
a) Copiii născuţi din căsătorie dacă a-

mândoi părinţii sunt de acelaş cult urmează 
cultul părinţilor; 

b) Dacă părinţii sunt de diferite culte, 
tatăl va determina cărora din cele două 
culte — al tatălui sau al mamei — va a-
parţine copilul. 

Convenţiunile referitoare la fixarea cul
tului copiilor, încheiate fie anterior legii 
din 22 Aprilie 1928, fie posterior ei, sunt 
nule şi de nul efect, dreptul de alegere al 
tatălui neputând fi mărginit. Sunt dease-
meni nule convenţiunile încheiate în acelaş 
scop în timpul căsătoriei. 

Pentru determinarea -cultului copiilor nu 
se face nici o distincţiune după sex. 

Dacă declaraţiunea naşterii este făcută 
ofiţerului stării civile de însuş tatăl (legi
tim), el va arăta cu această ocazie cultul 
căruia copilul va aparţine. 

Dacă tatăl (legitim) este împiedecat din 
orice motiv de a face declaraţiunea naşterii 
în persoană sau prin procurator, el poate 

face alegerea cultului căruia copilul va a-
parţine prin act autentic (notarial) anterior 
înscrierii naşterii. Actul autentic va fi pre
zentat ofiţerului stării civile de persoana 
care declară naşterea. 

Dacă tatăl (legitim) e mort, dreptul de 
desemnarea cultului căruia copilul va apar
ţine — dacă părinţii sunt de deosebite 
culte — aparţine mamei. Mama va putea 
determina cultul prin act autentic (notariat) 
anterior declaraţiunii naşterii, act ce va ' f i 
prezentat ofiţerului stării civile de persoana 
ce declară naşterea. 

c ) Copilul născut de femeie măritată care 
însă nu mai cohabitează cu soţul sau va 
fi înscris în registrele stării civile ca apar
ţinând cultului arătat de persoana ce face 
declaraţia, dacă acesta declaraţiune nu este 
făcută de însăşi soţul. 

2. Copii nelegitimi 
Copiii născuţi în afară de căsătorie ur

mează cultul mamei. 
Mama poate arăta cultul, ce urmează a 

fi înscris, prin act autentic (notarial) ante
rior declaraţiunii naşterii, act ce va fi pre
zentat ofiţerului stării civile de persoana 
ce declară naşterea. 

Copilul născut în afară de căsătorie (ne
legitim) nu va urma religiunea tatălui, chiar 
dacă acesta 1-a recunoscut prin actul de 
naştere. 

3. Dispoziţiuni comune 
în toate cazurile când tatăl sau mama 

are dreptul de desemnarea cultului căruia 
copilul va aparţine, dacă declaraţiunea na
şterii este făcută ofiţerului stării civile de 
o altă persoană decât aceştia şi nu se a-
duce actul autentic care să constate de
semnarea făcută, ofiţerul stării civile va 
înscrie în registru cultul arătat de cel ce 
declară naşterea. 

Tatăl sau mama care ar avea motive de 
nemulţumire, pentru înscrierea făcută refe
ritor la cult, va putea cere rectificarea ac 
tului stării civile. 

4 . Copii găsiţi 
a) Dacă din vreun act scris sau din o-

biectele aflate asupra unui copil găsit re
zultă o indicaţiune asupra cultului ce pă
rintele înţelege a se da copilului, copilul 
va aparţine acelui cult; 



b) în lipsa oricărei" indicaţiuni asupra 
cultului, copilul găsit va urmă cultul per
soanei care se însărcinează cu creşterea lui; 

c ) Dacă-copilul găsit a fost încredinţat 
unui azil (casă de creştere) întreţinut de 
Stat, va urmă cultul ortodox; 

d) Dacă încredinţarea s'a făcut unei in-
stituţiuni confesymale, va urmă cultul in-
stituţiunii respective; 

e) Dacă copilul a fost încredinţat unui 
azil (casă de creştere) întreţinut de judeţ, 
va urmă cultul majorităţii populaţiunii din 
judeţ, iar dacă, 

f) A fost încredinţat unei instituţiuni 
(casă de creştere) întreţinută de comună, 
va urmă cultul majorităţii populaţiunii din 
acea comună. 

în cazul aliniatului e şi /-Ministerul Cul
telor ţinând seamă de majoritatea popu
laţiunii aparţinând unui cult, va determină 
pentru fiecare azil (casă de creştere) în 
parte, care este cultul, pe care îl vor urma 
copiii încredinţaţi. Determinarea astfel fă
cută este obligatorie pentru ofiţerul stării 
civile. 

5, Copii adoptaţi 
a) în cazul adopţiunii de către o singură 

persoană, a unui copil orfan de ambii pă
rinţi, dacă copilul este mai mic de 18 ani 
şi dacă adoptatorul voieşte aceasta copilul 
va urmă religiunea adoptatorului; 

în cazul când adopţiunea copilului orfan 
de ambii părinţi, mai mic de 18 ani este 
făcută de doi soţi şi dacă aceştia voesc 
schimbarea cultului copilului, acesta va 
urmă cultul aceluia din adoptatori care e 
de acelaş sex cu ei, N deci băieţii vor urma 
cultul adoptatorului, iar fetele cultul adop
tatoarei ; 

b) în cazul adopţiunii de către 0 sin
gură persoană, a unui copil mai mic de 
18 ani ai cărui părinţi trăiesc, copilul va 
urmă cultul adoptatorului dacă acesta vo
ieşte şi dacă ambii părinţi consimt la 
schimbare; dacă numai unul din părinţi 
este în viaţă, consiţământul acestuia este 
îndestulător. 

în cazul când adopţiunea copilului mai 
mic de 18 ani, ai cărui părinţi trăiesc, 
este făcută de doi soţi, dacă aceştia voiesc, 
copilul va urma cultul aceluia din adopta
tori care e de acelaş sex cu el, adică bă

ieţii vor urmă cultul adoptatorului, iar fe
tele cultul adoptatoarei, aceasta însă nu
mai dacă părinţii consimt la schimbare; 
dacă numai unul din părinţi este în -viaţă 
consimţământul acestuia e îndestulător. 

Formalităţi 
Adoptatorul se va înfăţişa în -persoană 

sau prin procurator cu procură specială şi 
autentică (notarială), înaintea ofiţerului stării 
civile al domiciliului său. Dacă părinţii a-
doptatului, sau numai unul din ei sunt în 
viaţă, se vor prezenta in acelaş mod şi 
aceştia. 

Adoptatorul va prezenta ofiţerului stării 
civile copia actului de adopţiune, spre a 
se stabili d^acă adoptatul e orfan sau e o 
persoană ai cărei părinţi sau unul din ei 
trăiesc. 

Ofiţerul stării civile, după ce se va asigura 
de identitatea celor ce se prezintă înaintea sa, 
va lua act de declaraţiunile lor referitor la 
schimbarea cultului adoptatului şi va în
cheia proces-verbal. ' 

Identitatea se poate stabili prin buletinul 
de înscriere la biroul populaţiei, prin alte 
acte- cari stabilesc neîndoelnic identitatea 
sau prin cunoştinţă personală a ofiţerului 
stării civile. • 

Procesul-verbal va cuprinde prenumele, 
numele, vârsta, profesiunea, confesiunea şi 
domiciliul persoanelor ce se înfăţişează ofi
ţerului stării civile; prenumele, numele, 
confesiunea, locul şi data naşterii adopta
torului şi declaraţiunile făcute ofiţerului 
stării civile şi de persoanele ce se înfăţi
şează; dacă adoptatorii sau părinţii nu ştiu, 
nu pot sau nu voiesc a semna, se va face 
menţiune de aceasta arătându-se cauza îm
piedecării. (Form. Nr. 8 şi Nr. 9 ) . 

Consimţământul părinţilor poate fi dat 
şi prin.act autentic (notarial) în acest caz 
fiind dispensaţi a se prezenta înaintea ofi
ţerului stării civile. 

Dacă condiţiile cerute de lege sunt în
deplinite, ofiţerul stării civile va face men
ţiune de schimbarea cultului pe actul de 
naştere al adoptatului. Dacă actul de naş
tere este înscris de alt ofiţer al stării c i 
vile decât cel al domiciliului adoptatorului, 
acesta va interveni la păstrătorul registre
lor pentru facerea menţiunilor. 

Menţiunea va cuprinde data când decla-



raţiunea s'a făcut şi cultul la care se trece. 
Ea va fi dată şi semnată de ofiţerul stării 
civile. . 

Menţiune de schimbarea cultului nu va 
putea fi făcută anterior îuscrierii adopţiunii 
în registrul stării civile. 

De schimbarea intervenită se va încu-
noştiinţa reprezentantul cultului căruia a-
doptantul a aparţinut cât şi celuia care a-
parţine. 

Ministrul Justiţiei, Ministrul Artelor şi Cultelor, 

Stelian Popescu m.p. A!. Lapedatu in. p. 

Condiţiunile de primire în se-
minariile teologice ale Statului 

Ministerul cultelor şi artelor aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi, că la 5 Septembrie 1928 se va 
ţine concurs pentru ocuparea burselor şi solvelor 
vacante în cl. I-a la seminariUe teologice ale Sta
tului, pentru anul şcolar 1928 — 1929. 

Sunt vacante: 
La seminarul central, Bucureşti 20 burse şi 12 

solve; la seminarul Iaşi 33 burse şi 5 solve; la se
minarul R.-Vâlcea 25 burse şi 5 solve; la seminarul 
Curtea de Argeş 25 burse şi 5 solve; la seminarul 
Buzău 35 burse şi 5 solve; la seminarul Galaţi 
25 burse şi 10 solve; la seminarul Huşi 22 burse 
şi 10 solve; la seminarul Constanţa 25 burse şi 
10 solve; la seminarul Dorohoi 20 burse şi 15 
solve; la seminarul Chişinău 15 burse şi 25 solve; 
la seminarul Edineţi 40 burse; la senjinarul Ismail 
30 burse şi 5 solve. 

La concurs nu pot fi admişi decât fii de români, 
de religie ortodoxă de răsă'it, cari vor face cereri 
la direcţiile seminarii'or respective, între 15 şi 31 
August. Cererile vor fi semnate de reprezentanţii 
legali ai candidaţilor şi vor fi însoţite de urmă
toarele acte: 

Actul de vaccinare sau dovadă că a zăcut de 
•vărsat: certificatul dela parohie, că a fost botezat 
în religia ortodoxă de răsărit: extractul de naştere, 
din care să sz constate că aspirantul până la data 
înscrierii, nu a trecut vârsta de 15 ani: dispensă 
în plus nu se acordă; certificatul primăriei locale, 
prin care să se constate calitatea de fiu de român ; 
certificatul de absolvirea unei scoale rurale sau 
urbane; certificat de bună purtare, pe hârtie ne
timbrată, eliberat de direcţia şcoalei primare de 
unde a terminat cursurile, precum şi certificatul 
de situaţia materială a reprezentanţilor legali, eli
berat de percepţia locală. 

* 
Concursul începe la 5 Septembrie înaintea co-

misiunii compusă din 3 membrii instituită de mi
nisterul cultelor şi artelor dintre profesorii res
pectivi. 

In prima zi a concursului aspiranţii vor fi su
puşi unui examen medical. 

Vor fi respinşi cei slabi de constituţie, nedes-
voltaţi, atinşi de -boale ereditare şi alte defecte. 
Apoi vor fi supuşi unui examen muzical, la care 
vor fi respinşi cei lipsiţi de voce şi auz muzical. 
Aspiranţii admişi vor fi supuşi la două feluri de 
probe: scrise şi orale. 

Aspiranţii, care au obţinut media generală cel 
puţin 7, vor fi recomandaţi mifl^steruiui spre a fi 
admişi bursieri sau solvenţi în ordinea clasificării 
şi în limitele locurilor vacante la fiecare seminar. 

* 
Pentru orice alte informaţiuni doritorii se vor 

adresa la cancelaria seminarului respectiv. ~ 
Cererile se pot înainta şi prin Consiliul epar

hiei noastre. 

Către toţi scriitorii bisericeşti 
. — Apel repeţit — 

După 4 ani de muncă încordată sunt aproape 
de a-mi termina operele: 

1. Lexicon Biblic, Bisericesc şi Teologic (cea 15 
mii de articoli enciclopedici), în 2 volume. 

2. Galeria scriitorilor bisericeşti (cea 2000 au
tori). 

Restul materialului de prelucrat, pentru ambele 
opere ar fi numai datele biograf ce a'e unor scrii
tori bis. şi în special ale celor moderni. 

Dacă activitatea literală a acestora o pot găsi 
prin Bibliografii şi prin biblioteci, nu le pot 
găsi însă' datele biografice, relative la vieaţa şi la 
situaţia lor culturală şi misionară. Acestea trebue 
să ml-le servească fiecare deosebit. 

Lipsa acestor informaţii, nu numai că îmi în
greunează situaţia, dar mă şi împiedecă chiar, întru 
terminarea cu succes şi Intru desăvârşirea acestor 
opere. 

De aceea rog — acum a 3-a o a r ă — pe toţi 
m. o. scriitorii bisericeşti, să binevoiască, îndată 
ce vor lua ştire de acest apel, a-mi trimite o 
scurtă schiţă biografică cu date asupra vieţii lor 
(d. p. când? unde s'au născut? Când? unde şi 
ce au studiat? Calitatea funcţiunei actuale etc) , 
precum şi asupra activităţi lor literare, în dome
niul teologiei, a pastoraţiei şi a vieţii bisericeşti 
(Ce au scris? Când şi unde au publicat? In vo
lum ori prin reviste?) 

Insuccesul acestui apel va justifica eventualele 
lipse şi scăderi ce se vor observa în acest punct, 
în operei ? ce le voiu termina încurând. 

Dr. D. Voniga, 
preot, publicist 

în Ghiroc (lângă Timişoara). 
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Ştire-personală. Praz Sfinţia Sa Epis
copul nostru Nicolae Ivan,' s'a re'ntors din 
vilegiatură la reşedinţă, complet restabilit. 

Prim-articolul „Car iera p r e o ţ e a s c ă " îl re
producem din „Legea Românească" revista bise
ricească a eparhiei Orăzii. După iniţiala cu care e 
-semnat e scris de P. S. Sa arhiereul Andrei Cri-
şanul. Rugăm pe on. hoştrii cetitori preoţi, să-1 
citească cu luare aminte şi'n deosebi cei cari au 
copii absolvenţi de liceu, să-şi lase sufletul stă
pânit de frumoasele idei şi sfaturi ce conţine. 

Hirotoniri. în zilele de 19—21 August 
au fost hirotoniţi întru diaconi şi preoţi, 
candidaţii Emest lonescu de capelan în 
parohia Blandiana şi Ion Foltiş pentru pa
rohia Muncel, protop. Dej. 

Cununie. în 19 August a. c' şi-a serbat cunu
nia în biserica ort.-rom. din' Daneş dl Gheorghe 
Miulescu abs. al Acad. teol. din Cluj, cu d-şoara 
Marioara Cristea înv. — Sin cerile noastre felicitări. 

Ziua de Duminecă, în curând va fi 
declarată prin lege şi în Turcia, ca săr
bătoare oficială. După atâtea reforme ultra-
radicale făcute de Kemal-Paşa, începând 
cu lăpădarea fesului şi desfiinţarea poliga
miei, era de aşteptat să aducă şi această 
reformă, căci Vinerea .turcească, Sâmbăta 
evreiască şi Dumineca creştină, făceau să 
se piardă trei zile în săptămână, în loc de 
una, producând daune în deosebi comer
ţului cu europenii. Aceasta va fi un mare 
pas spre unificarea internaţională şi un 
modest câştig al Duminecii creştine. Bieţii 
turci vor putea fi adevăraţi turci tradiţio
nalişti în orice ţară, afară de Turcia. 

Sfântul Christofor a devenit patronul 
bicicliştilor. E cunoscută legenda acestui 
sfânt uriaş — zugrăvit în bisericile noa
stre cu cap de porc sau de câne, — care 
făcea serviciul de trecător al oamenilor 
peste un râu, purtându-i pe umeri. Având 
să treacă odată şi pe pruncul Isus s'a oprit 
în mijlocul râului nemai putând suporta 
greutatea ce-1 apăsa. Ostenit zise: „par'că 
mă apasă întreg pământul". Copilul Isus 
îi răspunde: „Mai mult decât atât, căci 
duci pe Cel ce a creat ceriul şi pământul." 
Isus i-a aplecat capul în apă şi 1-a bote
zat. De aici a primit numele de Cristofor 
adecă cel ce a purtat pe Christos. — Cu ' 

ocazia unei recente întreceri de biciclete la 
Paris şi împrejurimi, la biserica Sf. Cris
tofor de pe Rue dela Convention, s'a pu
tut vedea un şir nesfârşit de biciclete 
răzimate de ziduri iar stăpânii lor rugân-
du-se în biserică pentru ajutor la întrecere. 
Iată un exemplu frumos de credinţă la unii 
oameni cari pe la noi se încred numai în pu
terile lor şi prea puţin în cele ce vin de sus. 

Clopote de porcelan s'au încercat şi 
au reuşit minunat la catedrala din Meisse'n 
(Germania). Ca trasul lor să producă ar
monie cât mai plăcută au fost puse în nu
măr de 4 0 . Dacă se va validità şi durabili
tatea, vor face o mare concurenţă clopotelor 
de aramă cari sunt cu mult mai scumpe. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL PAROHIAL ORT.-ROM. DIN IGHIEL 

Licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox-român din 

Ighiel, poşta Ighiu, judeţul Alba, dă în în
treprindere prin licitaţie publică lucrările 
de construire ale unei biserici noui şi 
invită pe antreprenorii cu cvalificaţie rece-
rută pentru clădiri publice, cari doresc a 
lua parte la această licitaţie publică, ca 
până în ziua de 9 Septemvrie 1928 
ora 12 a. m. să înainteze acestui consiliu 
parohial ofertele în scris, sigilate şi pre
văzute cu vadiul de 1 0 % dela preţul de 
strigare, în numerar, hârtii de valoare, ori 
libele de depunere acceptabile. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi la ora 
3 d. m. în comuna Ighiel în sala de învă
ţământ a şcoalei primare. 

Preţul de strigare este fixat în suma de 
7 7 8 . 5 5 0 Lei. 

Vadiul se va extrăda celui încredinţat cu 
executarea lucrărilor numai după termina
rea şi colaudarea lucrărilor, iar celorlalţi 
reflectanţi imediat după hotărâre. 

întrucât comuna bisericească va da ma
terialul de piatră, cărămidă, nisip, var, e-
ventual lemn şi va presta munca publică, 
acestea se vor cocoţi după preţurile din deviz 
şi se vor scădea din preţul de construire. 
- Planurile şi ..devizul aprobat, precum şi 
caetul de sarcini, se pot vedea la oficiul paro
hial din Ighiel, în fiecare zi în orele oficioase. 



Consiliul parohial îşi rezervă dreptul, de 
a încredinţa cu executarea lucrărilor, fără 
considerare la preţul oferit, acelui dintre 
oferenţi, care va prezenta mai multă ga
ranţie şi soliditate, cu adausul, că mate
rialul aflător pe şantier la începerea clădi-
rei şi aflat corespunzător, va fi obligat cel 
încredinţat cu executarea lucrărilor, să-1 
preia în preţul statorit în devizul aprobat. 

Pentru participarea la licitaţie nu se li
chidează spese. 

Ighiel, din şedinţa Consiliului parochial 
ţinută la 6 August 1928 . 

(ss) Procopiu Costea , (ss) Dionisie Popescu , 
paroh-preşedinte. notar. 

(ss) Gavrilă Costea, 
prim-epitrop. 

Nr. 343/1928. 

V ă z u t ! 

Oficiul protopopesc al traci ului Alba-Iulia: 
(ss) Alexandru B a b a , 

protopop. 

Nr. 3 7 1 — 1 9 2 8 . 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 
Cărpiniş, din protopopiatul Abrudului, se 
publică al doilea concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate. 2. 
1 / 4 jugăr grădină. 3. Venitele stolare uzi
tate. 4. Salar legal dela Stat conf. cvalificaţiei 

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare, se vor înainta în ter-
minul arătat, subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea celor cu
prinse în Regulament, se vor prezenta sub
semnatului oficiu şi cu aprobarea acestuia 
în parohie, spre a face cunoştinţă cu poporul. 

în conţelegere cu Consiliul parohial 
Abrud, la 14 Iulie 1928. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 3 2 8 — 1 9 2 3 . 3—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 
Cada, în protopopiatul Bistriţei, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în revista „Renaşterea". Parohia 
are 521 suflete. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar preoţesc dela Stat. 2. Sesiune pa
rohială 11 jugăre arător şi l1j2 fânaţ; c i
mitirul bisericii şi o grădină; 1 jugăr pă
dure. 3. Stolele obişnuite. 4 . Dela fiecare 
familie a cărei cap este indus în lista pa
rohială, câte o ferdelă de bucate, cucuruz 
ori grâu, cari se pot răscumpăra şi în bani 
cu preţul de piaţă. 5. în lipsa de casă pa
rohială Consiliul parohial se va îngriji de 
locuinţă corăspunzătoare până la clădirea 
casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post, având încu
viinţarea arhierească ca să poată concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu docu
mentele de cvalificaţiune regulamentară, la 
oficiul protopopesc ortodox în Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea ace
stuia, se vor putea prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, în comună pentru 
de-a cânta, predica, eventual a liturghisi şi 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 2 4 Iulie 1928. 
Oficiul protop. in conţelegere cu consiliul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 

Nr. 3 3 6 — 1 9 2 8 . 3—3 

CONCURS-REPEŢIT 

Pentru întregirea parohiei vacante Susenii-
Bârgăului din tractul Bistriţei, se publică 
din nou concurs, cu termin de 3 0 zile, 
dela prima apariţie în revista „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Slat. 2. Sesiune parohială 2 0 
jugăre păşune, cu prospecte de a fi între
gită, 2 1/i jugăre grădină şi două cimitere. 
3. Dela fiecare familie, o măsură cucuruz 
şi o zi de lucru, eventual răscumpărate în 
bani. 4 . Stolele obişnuite, conform împre-
jurărilorr de astăzi. 5. De locuinţă cores
punzătoare se va îngriji Cosiliul parohial, 
până la clădirea casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite, conform regulamentului, 
cătră oficiul protopopesc ort.-rom. in B i s 
triţa şi cu prealabilă încuviinţare se vor 
putea prezenta şi în parohie spre a cânta 
eventual liturghisi şi predica. Se cere şi 
încuviinţare arhierească ca să poată concura. 

Bistriţa, 15 Iulie 1928. 
Oficiul protop. în înţelegere cu Consilul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 




